

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета выходит с 24 ноября
1951 года

№ 202 (4213) | ВТОРНИК • 12 ОКТЯБРЯ 1971 года | Цена 2 коп.

В ИНТЕРЕСАХ ВСЕОБЩЕГО МИРА

Как успешный и полезный расценивает зарубежная пресса визит Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина в Алжир и Марокко.

В опубликованном в печати советско-алжирском заявлении подчеркивается, что переговоры в Алжире проходили в обстановке искренней дружбы и полного взаимопонимания. В ходе переговоров было решено наладить действенное сотрудничество между КПСС и Фронтом национально-освободительной борьбы. Намечены дальнейшие шаги по укреплению советско-алжирской дружбы и тесного экономического, технического и культурного сотрудничества. При рассмотрении международных проблем обе стороны констатировали широкое совпадение их позиций.

В комментариях, посвященных советско-алжирскому заявлению, газеты социалистических стран, прогрессивная печать подчеркивают, что дальнейшее развитие отношений дружбы и всестороннего сотрудничества между СССР и АНДР отвечает коренным интересам народов обеих стран, содействует укреплению всеобщего мира и безопасности, способствует решению актуальных проблем современного международного положения.

Проблемы, обсуждавшиеся в ходе визита А. Н. Косыгина в Марокко, нашли отражение в советско-марокканском комюнике. Обе стороны заявили, что они руководствуются общим стремлением проводить миролюбивую внешнюю политику, направленную на укрепление дружбы и международного сотрудничества. Стороны с удовлетворением отметили, что их точки зрения по большинству международных проблем совпадают или близки. Визит Председателя Совета Министров СССР в Королевство Марокко и состоявшиеся встречи и беседы рассматриваются в комюнике как новый важный шаг на пути развития и укрепления отношений дружбы и сотрудничества.

«На международной арене, — отмечает марокканская газета «Аль-Анба-Джаридатук», комментируя визит А. Н. Косыгина в Марокко, — Советский Союз является верным и надежным оплотом борьбы арабских народов, которым он оказывает материальную, моральную и политическую поддержку. Мы, продолжает газета, выражаем СССР самую глубокую признательность за его поддержку борьбы арабских народов, за оказание помощи в нашей национальной борьбе во имя прогресса и процветания.

(ТАСС).

В ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ четко и конкретно определены резервы и ресурсы, которые должны быть мобилизованы на решение основной задачи — повышение эффективности общественного производства. Веление времени заключается в повышении производительности труда.

В строительстве за счет повышения производительности труда предстоит получить 85 процентов прироста объема строительно-монтажных работ. Одним из резервов высокой производительности труда является полное использование строительной техники и механизмов. По данным Центрального бюро нормативов труда, в строительстве потери машинного времени на стройплощадках составляют 18—22 процента. В среднем по стране весь парк экскаваторов, скреперов, бульдозеров, подъемных кранов и других механизмов почти четвертую часть смены ежедневно бездействует.

Недавно партком управления строительства рассматривал вопрос о мерах по использованию механизмов на строительных площадках. Уровень комплексной механизации в минувшую пятилетку возрос на 3,4 процента по земельным работам, на малярных работах он повысился на 16,9 процента. На строительстве жилья — в СМУ-1 и СМУ-5 организована централизованная служба малой механизации путем создания энергомеханических участков. Экономическая выгода от такого мероприятия налицо — объем работ возрос на 24 про-

МЕХАНИЗМ на СТРОЙКЕ

цента, экономия составила 28,4 тысячи рублей. Обычно эти работы были убыточными.

И все-таки процент ручного труда на стройке еще высок — на штукатурных работах он составляет 19,2 процента, на малярных — 20,5 процента. Не с полной нагрузкой работают механизмы и оборудование. Коэффициент сменности низок, на использовании тяжелых механизмов он составляет 1,4 смены. Велики потери рабочего времени механизаторов. Так, за первое полугодие нынешнего года в СМУ-7 из-за отсутствия автотранспорта под экскаваторы потери составили 2600 машино-смен, в прошлом году по той же причине — 5705 машино-смен.

Нельзя считать нормальным такое положение, что все металлорежущее оборудование в подразделении стройки, тяжелые механизмы, краны работают в одну смену. Так, в сентябре из 30 башенных кранов только десять было занято в две смены, остальные 20 — в одну.

Причины неудовлетворительной работы механизмов на стройке много. Это слабая организация труда на площадке, отсутствие единой организации, объединяющей все механизмы. Нынешняя структура рассредоточения механизмов в свое время имела положительные стороны, сейчас она устарела. Рассредоточенность строительно-дорожных машин и особенно металлорежущего оборудования ведет к простоям, увеличению численности и, в конечном счете, к удорожанию строительства. Централизация машин и механизмов — это лучшие условия технической эксплуатации парка, это высококвалифицированные кадры механизаторов, способные решать сложные вопросы механизации.

Существенная причина простоя механизмов — качество его ремонта. Существующая ремонтная база на стройке не обеспечивает ее возросшие потребности. Механизмы в ремонте простояют больше положенного. Давно назрел вопрос о расширении ремонтных баз, но строительство их в СМУ-4, управлении механизации, РМЗ идет очень медленно.

Плохое снабжение запасными частями, малая мощность ремонтных баз, медленное строительство из-за отсутствия внимания со стороны самого управления — все это отрицательно сказывается на производстве ремонтов, снижает их качество.

Неудовлетворительная работа механизмов — одна из самых существенных причин невыполнения заданий по росту производительности труда в минувшую пятилетку. Вот почему в Директивах XXIV съезда партии поставлена задача: «Решительно улучшить использование строительной техники, обеспечить развитие ремонтно-эксплуатационной базы строительства и повышение технического уровня ее».

Пути повышения использования машин и механизмов известны — увеличение сменности, эксплуатация по скользящему графику, проведение плано-предупредительных ремонтов в выходные, укрепление ремонтной базы и т. д. В этом большой резерв высокой производительности труда. Сейчас самая главная и важная задача всех строителей — полностью его использовать, выполнить основные мероприятия, которые наметил партийный комитет стройки.

Механизм на строительной площадке не должен простаивать.

ПОВЫШЕННОЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ

На 33 дня опережаной работы подразделений треста позволила коллективу Сибмонтажавтоматики пересмотреть ранее принятое обязательство на нынешний год и принять новое. Заступая на предоктябрьскую вахту, монтажники обязались программу строительно-монтажных работ этого года выполнить к 25 ноября, на месяц раньше, чем на-

чалось ранее принятым обязательством. Производительность труда предусматривается увеличить на 0,2 процента, на 0,1 процента выше прежнего обязательства. Если раньше монтажники рассчитывали снизить себестоимость работ на 20 тысяч рублей, то теперь этот показатель возрастет в 10 раз и составит 220 тысяч рублей.

К октябрьским торжествам монтажники завершат работы по монтажу КИП и автоматики на пусковых объектах Братского алюминиевого завода, Якутского цементного завода и на других строящихся производствах. Причем в обязательстве оговорено, что свои работы монтажники будут сдавать с первого предъявления и с отличным качеством.

ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ — НАШ ТРУД

ПЛАН 9-й ПЯТИЛЕТКИ — ДОСРОЧНО

На нефтехимическом комбинате ширится соревнование в честь 54-й годовщины Великого Октября. Взяв повышенные обязательства, рабочие и ИТР добились высших показателей в труде. Так, например, коллектив газового завода план сентября выполнил на 104,4 процента. Лучших пока-

зателей добился коллектив цеха № 23, где начальником М. Шустов. План месяца выполнен на 144,7 процента.

Программа девяти месяцев заводом завершена досрочно. Неплохими показателями в труде отличились и работники завода по производству. План производства ими вы-

полнен на 101,3 процента, а план по реализации — на 102,6. Впереди идет цех № 127, 126/30, 26/27, 7/8.

Цех бутылочных спиртов в сентябре был оставлен на капитальный ремонт, но план производства коллектив значительно перевыполнил. На новую программу месяца коллектив выполнил программу месяца коллектив цеха № 41/61, где начальником И. Козырев.

В. СЕМЕНОВ.



Тувинская АССР. 1025 тонн высококачественного абесты выработал в нынешнем году сверх плана коллектив комбината «Туваабест». К празднику Великого Октября решено выпустить еще 125 тонн сверхпланового абесты.

Ввод в строй новых мощностей позволит зна-

чительно увеличить производство «горного льна». Сейчас идет сооружение второй очереди комбината.

На снимке: общий вид комбината «Туваабест». Слева — на строительстве второй очереди.

Фото Ю. Бармина. (Фотохроника ТАСС).

ТРЕБУЮТСЯ РАБОЧИЕ

ВЕЛИЧЕСТВЕННАЯ программа XXIV съезда КПСС предусматривает высокие темпы развития восточных районов страны. На базе дешевой электроэнергии вырастут здесь новые энергоемкие производства, в том числе предприятия черной и цветной металлургии, химической, лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной и других отраслей промышленности.

Для выполнения этих планов перед нами, в частности, ставится задача поднятия выработки электроэнергии. Опытные рабочие кадры, стабильность коллектива — один из ключей к решению этих задач. Однако за последние годы предприятия испытывают большие трудности из-за недостатка рабочих рук. Об этом настойчиво напоминают штыи объявлений бюро трудоустройства. Об этом сообщают радио, телевидение, газеты.

Невозможно точно определить убытки, которые несут наши хозяйства из-за дефицита рабочей силы, но они несомненны. Одним из путей ликвидации этого дефицита является снижение текучести кадров. Подсчитано, что 50—70 процентов всевозможных перемещений и увольнений падает на лиц, которые покидают свою работу по собственному желанию или уволены за нарушение трудовой дисциплины. По подсчетам работников Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук СССР, ежегодно во всех отраслях промышленности и строительства увольняется по собственному желанию около 10 миллионов человек. При этом в среднем каждый меняющий место работы теряет на поиски новой 23—25 дней. Но это еще не все. Ленинградские социологи утверждают, что на новой

работе, даже по прежней профессии, выработка в первый месяц на 25—30 процентов, во второй месяц — на 10 процентов, в третий — на 3—5 процентов ниже, чем на старом месте. Более того, замечено, что производительность труда работника, надумавшего увольняться, резко падает, и в последнем месяце перед уходом примерно равна той, которой он достигает в первый месяц на новом месте. И это, если работник не менял специальности. На самом деле, по данным тех же ленинградцев, 45 процентов уволенных ее меняет. Значит, увеличатся потери от снижения производительности труда и возрастут расходы на переучивание кадров новой профессии.

Потери общества от текучести кадров огромны.

КАК НА ИРКУТСКОЙ ТЭЦ № 1 ведется борьба с текучестью кадров, с закреплением кадров на производстве? Какова роль в этом парткома станции?

Известно, что для привлечения и закрепления кадров имеют значение как моральные, так и материальные факторы. Именно моральные факторы способствовали привлечению молодежи на ювостройки Сибири, на строительство Братской ГЭС, дороги Абакан — Тайшет, на освоение тюменского севера. Но моральные стимулы, как известно, не могут быть «долгодействующими». С горячим желанием, не боясь трудностей, едут молодые на далекие новостройки. Но жизнь берет свое: создается семья, появляются дети, возникает желание устроить жизнь и быт с наибольшими удобствами. Вот это желание нами в первую очередь и учитывается при оставлении мероприятий, направленных на закрепление кадров.

В наших мероприятиях нашим свое отражение такие вопросы, как улучшение условий труда в цехах, на рабочем месте (обеспечение инструментом, вентиляцией, устранение шумов, освещение и т. д.). Мы ведем борьбу за облегчение физического труда за счет внедрения малой механизации и автоматизации производственных процессов. Обеспечиваем работников участками для коллективного садоводства, создаем условия для личного роста, повышения технических знаний и практических навыков. На станции используются и материальные стимулы для старых кадровых рабочих. Обращается внимание на организацию летнего отдыха как для работников станции, так и для их детей. Таких мероприятий много. Все они находятся под контролем партийного комитета.

Составляемые ежегодно мероприятия, как правило, у нас выполняются. Так, только за прошлый год на ТЭЦ выполнено 33 мероприятия по механизации трудоемких работ. Наши электрифицировано 25 задвижек, включена автоматика горения на 9 котлах, проведена реконструкция столовой с расширением зала и оборудованием подсобных помещений на кухне, что сократило время обслуживания рабочих.

В этом году начато и будет закончено строительство бытового корпуса. Для улучшения труда и быта наших рабочих делается очень многое на станции.

Проводимая работа, однако, не ликвидировала полностью текучести кадров на нашей станции, а несколько уменьшила ее, стабилизировала.

В среднем за прошедшую пятилетку текучесть составила 17,3 процента. Если взять уволившихся

и посмотреть по стажу их работы на ТЭЦ, то оказывается, что для примера взят прошлый год из 238 человек уволенных на ТЭЦ проработали до трех лет 181 человек, более трех лет — 57 человек. 76 процентов уволившихся — это работники, проработавшие на ТЭЦ до трех лет. Как влиять на эту часть работников, не закрепившихся на станции, путей еще мы не нашли. Да, надо прямо сказать, что не в состоянии предприятия на них повлиять, так как значительная часть из них увольняется из-за необеспеченности жильем. А предприятие получить на увеличение строительства жилья лишено возможности.

АНАЛИЗ текучести кадров по специальностям показывает, что число уволившихся из ремонтного персонала превышает в два раза число уволившихся рабочих из эксплуатации. Причина такого превышения заключается в том, что машинист котла или турбины, например, при переходе на новое место работы теряет в зарплате в период дублирования 1—2 месяца. Ремонтный же персонал на новое место принимается по тому же разряду и с той же оплатой труда.

«Отменить» текучесть кадров невозможно. Повышенный процент увольнений среди молодых работников с небольшим стажем объясняется, помимо всего прочего, еще и поиском своего призвания, поиском лучшего применения способностей, столь свойственным молодежи. Настороженность вызывают так называемые «летуны» (те, кто в течение года два раза и более увольняется с работы по собственному желанию), и нару-

шители трудовой дисциплины. В Ленинграде, например, решили по своему бороться с дезорганизаторами производства: они могут поступить на новую работу только по направлениям, выданным бюро по трудоустройству. При этом нарушителям трудовой дисциплины выдается направление на подсобные, неквалифицированные физические работы сроком не менее трех месяцев. Профессия, специальность и разряд рабочим в таких случаях не указываются. «Летунов» могут направлять и по их специальности, но с оплатой не более той суммы, которую они получили на последнем месте работы, без повышения им разряда или категории в течение одного года.

Так что, с одной стороны, отпадает стимул «летуна» — «длинный рубль». С другой — нарушитель трудовой дисциплины «рабочий» за свои «художества» тремя месяцами неквалифицированного труда. И ни один начальник отдела кадров не имеет права нарушить это положение, утвержденное исполкомом горсовета. За этим строго следят.

«Летуны» или прогульщики не смогут пересидеть некоторое время дома, не трудоустроившись. Об увольнении этой категории лиц предприятие сообщает по месту жительства. А там с помощью участковых инспекторов милиции стараются, чтобы уволенные как можно быстрее поступали на работу.

Опыт ленинградцев необходимо внедрять и в нашем городе. Это даст возможность значительно сократить текучесть кадров на предприятиях.

Л. КОЗЛОВ,
секретарь парткома ТЭЦ-1.

● В ДОПОЛНЕНИЕ К НАПЕЧАТАННОМУ

ЗА ЖИВОЙ ВОДИЦЕЙ

РЕПОРТАЖ

- ПРОЯДЕНО 400 МЕТРОВ.
- В ГЛУБИНЫ ЗЕМНЫЕ.
- РЯДОМ С ПРОФИЛАКТОРИЕМ.

С НЕДАВНИХ ПОР на территории Ангарска, рядом с профилакторием нефтехимиков, появилась стоянка буровиков Иркутской гидрогеологической экспедиции. Над соснами лесной зоны взметнулась вверх ажурная конструкция буровой вышки (на снимке слева). День и ночь стальной бур врывается в тело земли. Если первые двести метров буровики прошли без особых затруднений, то на третьей и четвертой сотнях начались осложнения.

— Наткнулись на песчаник высокой категории, — рассказывает сменный мастер Виктор Тихонович Абрамов, — грунт очень твердый, скального характера. Сейчас в смену проходим 7—8 метров. Трудно лаются нам эти метры. Дело в том, что тут есть одна неувязка. Нам попала партия перекаленных штанг, и они не выдерживают напряжения. На сегодняшний день прошли около 400 метров. Еще предстоит пробурить почти столько же. Коллектив нашей экспедиции взял обязательство завершить буровые работы к 54-й годовщине Октября.

Будет ли вода? Я думаю, что доберемся до нее. Мы уже по ходу бурения наткнулись на воду в некоторых местах. На глубине 90 и 200 метров. Но эти воды по своему химическому составу не соответствуют нужной концентрации. Минеральная вода находится на глубине около 700 метров.

Если подтвердятся предположения изыскателей и буровики доберутся до слоя минеральной воды, то ангарские лечебные объединения получат в свое распоряжение колоссальное количество минеральной воды, которая по своему качеству не уступает знаменитым кавказским источникам.

На снимках: буровики В. Абрамов, Г. Кошкин осматривают керн. Внизу — ящики с образцами пород.

А. ХАМЗИН.



СТРОЯТСЯ ПТИЦЕГРАДЫ

ИРКУТСК. (ТАСС). Строительство двух крупных птицефабрик, рассчитанных на одновременное содержание 600 тысяч кур, началось недалеко от города Усоля-Сибирского. Несколько раньше развернулось сооружение Сосновской птицефабрики на 250 тысяч несушек.

К концу этой пятилетки в области будет восемь крупных специализированных предприятий, которые должны полностью обеспечить потребность сибиряков в ценной продукции. Уже сейчас пять действующих птицефабрик дают ян, мяса в три раза больше, чем производили ее все колхозы и совхозы области вместе взятые в 1965 году.

Последний снаряд

ОТРЫВОК ИЗ РОМАНА „ГРОЗНЫЙ ЧАС“

В минувший четверг после летних каникул возобновило свою работу Ангарское литературное объединение, которому скоро исполнится двадцать лет. Здесь получили лутевку в литературу многие ангарчане, чьи имена теперь хорошо известны читателям и за пределами нашей области. План работы, который был вынесен на обсуждение, предусматривает широкую программу творческой учебы, литературные консультации для начинающих, встречи с писателями и поэтами Иркутска, обсуждение произведений ангарских поэтов и прозаиков, встречи с читателями.

Литературное объединение будет работать два раза в месяц, по четвергам первой и третьей недели. На первом занятии перед ангарскими литераторами выступил писатель Леонид Огневский с докладом: «Советская литература на современном этапе».

ЧТО ТАМ попало под усталую голову, Андрей, когда ложился, не разглядев, может, кочка с ржавой травой, может, небольшой муравейник, он чувствовал, под ухом что-то пересыпается и шуршит, казалось, носится во всех направлениях муравьишки. Но поднять голову, разобраться по-настоящему — что? — не было никаких сил, не было силы ни протянуть руку и обшарить случайное изголовье, ни даже открыты на мгновение глаза. Впрочем, открывать глаза было бесполезно: темная ночь, ни луны, ни малюсенькой звездочки на небе, ни одного заблудшего огонька на всей как бы оглушенной дневным шумом, грохотом, лягом земле.

Тишина. На том берегу притаились немцы, на этом — свои, танковый батальон. Батальон!.. Двадцать три человека, из них четверо ранены, один — тяжело. Танковый, а исправных танков ни одного нет, заключенную трофейную машину подожгли, стала стрелять, так опять не двинется, разбиты катки. Даже автомат не у каждого в батальоне, кто с винтовкой, кто с карабином, по гранате на брата, по бутылке с «горючкой», вот и все вооружение. Даже грузовики, чтобы они не достались врагу, пришлось подорвать. И все же не пропустили немца через реку.

Переправа. Ну, среди ночи они на этот берег не сунутся, побоятся, вообще ночью они не войки. Теперь начнут утреком, после черного кофе, в шесть ноль-ноль. А раз ночью даже не попробуют сунуться, можно спать без опаски. Спать, спать! И Андрей уже чувствовал, как его голову обволакивает сон, как он всем натруженным телом проваливается в мягкое, зыбкое, теплое. По лицу от уха к переносице пробежал муравей, но — луст! Что делает муравей, безвредное насекомое, если ничего не сделали с тобой немецкие танки и «юнkersы»!

Где-то справа вяло и неохотно стреляли, не поймешь, на каком

берегу, Андрей еле улавливал ухом короткие автоматные очереди. Его не удивляла стрельба. Какая может быть война без стрельбы? Должно быть, стреляют на той стороне реки, бьют просто так, в темноту. Где-то далеко-далеко падали тяжелые бомбы, рвались раскатисто, гулко, эти раскаты доносились не по воздуху, по земле. И бомбы — ничего удивительного. А вот откуда музыка? Да, да, танцевальная музыка, этот зудящий по-комариному вальс? Может, чудится только? Пожалуй. Какие могут быть вальсы в глухую ночь на войне!

Андрей мимолетно заснул, и заснул с такой мыслью — почувствовал, и все дальнейшее на берегу реки происходило как бы уже без него.

А происходило невероятное: в расположении немцев, на том берегу, горели костры, играл патефон, звучали русские вальсы. Здесь, на правом берегу, первым услышал русскую музыку командир трофейного танка старшина Вотяков — его машина стояла у воды, в тальниках. Вотяков осторожно, без шума выбрался из густых зарослей и на цыпочках прошел в расположение батальона на обратном скате бугра, попытался растолкать спавшего под орешинкой комбатава ординарца.

— Борис! Боря! Ты слышишь меня, связан?

Тот вранулся из непроницаемой тьмы, слал.

— Слышу.

— Что слышишь, Борис Ватькович?

Они дохнули друг другу в лицо.

— Ну, слышу концерт.

— А чей концерт и что за концерт?

Тот не торопился с ответом. Хотя он и считал себя человеком бывалым, прожил за два месяца войны целую жизнь, он не сразу сообразил, чей это концерт и что за концерт, ему пришлось минутку поразмысливать. Что они, нем-

цы, только не вытворяли в занятых деревнях и поселках! Ночью там одурело кудахтали куры и визжали поросята и свиньи, и каждую ночь — дикие песни и крик, а теперь вот музыка, да еще не какая-нибудь, русская.

— И музыку прибрали к рукам!.. — Борис рывком встал. И опять они, равные ростом, дохнули друг другу в лицо мажорочным перегаром.

— Идемте, старшина, я их сейчас засеку. Только выше подняться немного. — Они выбрались из кустов, прошли в березняк на гребне бугра. — Вот здесь. — Ординарец комбата пошуршал планшеткой, срывая ее с плеч, и полез на березку, потолще и по выше других. Теперь шуршал березовый лист. Салог Бориса скользили, обламывая сучки, он все равно вбирался по стволу.

— Держите там, старшина, а то она вылетит из стороны в сторону, как бараний хвост. Вот теперь ладно. — И он замер там, в вышине.

Вотяков терпеливо ждал, пока ординарец сидел на березе, пока он спускался, оспывая берестяной пух, спросил, когда Борис был уже на земле:

— Ну как? Слышать-то слышно, а что видно за рекой?

— Костер видно. Один большущий костер.

— А где он, костер? Недалеко от дороги?

— Недалеко от дороги, меж двумя елками.

— Ясно.

— У костра на пеньке — патефон, шестеро немцев, до пося голые, топчутся ларями у огня, остальные стоят и топочут.

— Танцы?

— Выходит, что..

— Стервецы, ну, стервецы!

Они постояли, подумали и, не сговариваясь, торопливо пошли в обратную сторону, к орешнику.

— Сейчас разбужу комбата, — сказал Борис, — он им даст.

И он, хлопая полевой сумкой

Он подробно остановился на итогах IV Всесоюзного съезда писателей, новых тенденциях в советской литературе. Л. Огневский рассказал собравшимся о новых книгах иркутян — тех, которые готовятся к печати, и тех, над которыми они сейчас продолжают работать.

С большим вниманием был выслушан рассказ писателя о его новом романе «Грозный час», который сейчас готовится к печати в Восточно-Сибирском книжном издательстве. Роман «Грозный час» вновь возвращает нас к героическим дням первого периода войны, повествует о мужестве советских людей, подвизавшихся на защите Родины. Отрывок из этого романа мы и представляем вниманию наших читателей.

о землю, полез под своды орешника в темноту. Кому-то наступил на руку или на ногу, потому что кто-то там ойкнул и выругался. А кто-то другой пугнул:

— Брысь!

Справа и слева от него засмеялись, мол, увидел во сне собственную хату с полатами, кошку или кота. Только комбат не подавал голоса, сколько Борис ни окликал его по званию и должности, сколько ни звал.

Андрей, как ему казалось, проснулся, но не мог разобраться, какого комбата окликает связной. Майора Сидорова? Так его нет, сторел в танке у реки Немана. Преименка его, старшего лейтенанта Панкова? Убит. Воронкина? Умер от ран. Сколько погибших людей!.. Но, может, ничего этого не было, все это — сон!..

— Товарищ младший лейтенант! — тербил за плечо неотступный Борис. — Товарищ комбат Брянец!

Вот теперь ясно: окликают его, Андрея. Его вчера назначил комбатом сам комдив Корчуганов.

— Товарищ комбат!

— Ну в чем дело? Я же не сплю. — И тотчас услышал музыку, о которой докладывал торпливо связной, музыка была мягкая и певучая — вальс, из старых, с грустинкой. Он напомнил далекий Иркутск, почти сплошь деревянный, городской сад имени Парижской Коммуны — елки, лиственницы и тополя — и духовой оркестр под тополевым шатром. Только не было там, не было такой грусти, чтобы переворачивало внутри.

И тотчас Андрей догадался — музыка с того берега. Наша, а на том берегу, у фашистов. А с какой стати наша у них? Какое у них право?

И будто мысли его передались на расстоянии солдатам, те заворожались под кустами, заговорили впробой:

— До каких пор по большому?.. — Да шарахнуть их, растахки!

И Борис говорил, что надо шарахнуть.

Андрей встал, раздвигая кусты. Конечно, шарахнут! — Командир трофейной маши-

ны, — со мной! — Они прошли в тальники, разбирая их в потемках перед собой, к мертвой громадине танка. — Как со снарядами, Вотяков?

— Со снарядами, товарищ младший лейтенант, туго.

— Мало снарядов?

— Мало.

— Сколькo?

— Один.

Первый раз за эти страшные сутки Андрей расслабился, но расслабился тихо, беззвучно, чтобы не заметил, хотя и во тьме, Вотяков.

— Один — действительно мало. Но лучше, чем ни одного! Попадешь одним вон туда, за реку, в красное пятно от костра?

— Попытаться можно..

— При одном снаряде, сам по себе, Вотяков, какие попытки, надо ударить наверняка. Ты же у нас в батальоне первый башнер и водитель, не случайный и трофейный танк достался тебе.

— Постараюсь, товарищ командир батальона. — сказал Вотяков и зашмыгал носом. — Налю, чтобы и убитым салют, ведь столько потеряли людей — страх.

Вздыхая и охая, он влез в башню, а с выстрелом не спешил. А там, за рекой, как раз поджуровали костер, и пламя стояло в поллеса. И опять плескался ласковым дождем вальс.

Андрей достал из кобуры пистолет и рукояткой постучал по броне башни у основания.

— Ну что там у тебя, старшина? Над открытым башенным люком, маячившим на фоне серого неба, приподнялась голова Вотякова.

— Как-то и неудобно, комбат, стрелять по нашей музыке, русской. Уж я подожду, когда они поставят свое. Они теперь и свое ставят вперемешку, выглизвенье.

— Что ж, подожди.

И чуть там, за рекой, завизжало, как черная туша танка вздрогнула, ахнул взрыв, осветил заречье, будто там взлетел выше леса костер. И сразу все смолкло. Ни одного звука на всей погруженной в темень земле. Только сырость да пронзительный холод с реки.

Андрей поднял воротник шинели: можно идти доспать.

БИБЛИОТЕКА НАШЕЙ ГАЗЕТЫ

Каменный цветок

Бывало, каждое явление во мне рождало удивление. Мне ключ в лесу казался гейзером, булыжник — каменным цветком, и в царстве пушкинской поэзии я с детства не был новичком. А люди, те, что жили около, смеялись громко надо мной.

Они меня учили опыту, богатству мудрости земной. Чтоб я на каждое явление, как и наставники мои, стал сам смотреть без удивления, без восхищения, без любви. Ну, я не оправдал доверия: от люльки до седых волос

сквозь пошлость, зло и лицемерие я удивление пронес. Оно, чем дальше время катится, расстел во мне, как снежный ком, и мне простой булыжник кажется волшебным каменным цветком!

Валерий АЛЕКСЕЕВ.

СОЛНЦЕ НАД ДОРОГОЙ

Давно упали листья с веток, давно утих последний дождь, и вспыхивает нового рассвета жгут оживленным порохом.

Мир окружает нас безмолвно кистром пылающей листвы, хмельные ветры чертят волны по морю желтому траву.

И я опять живу тревогой еще не узанных забот, а где-то солнце над дорогой привычно жар свой раздает..

Геннадий БОТКИН, оператор газового завода.

МОИ СТИХИ

Мои стихи — как птицы вьются, что только вывелись в гнезде.

Они еще боятся зависти и неуклюжие везде. Такие тихие, несмелые. И крылья слабые у них, и потому бывают белые, Как белый на бумаге стих.

Я научу несмелых вистов — Своих горластых всех втешат, И крылышки у них расправятся И прямо к солнцу полетят.. Ана БЕЗНОСОВА, ученица 9-го класса.

МУЗЕЙ ПАРТИЗАНСКОЙ СЛАВЫ



Сумская область. В Спидшанском лесу в дни празднования 30-летия со дня начала партизанского движения на Сумщине открыт Музей партизанской славы (на снимке). Фото В. Дьяченко. (Фотохроника ТАСС).

В ПОЛЪЗУ АНГАРСКА

ДВА ДНЯ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН ГОРОДА НАХОДИТСЯ В РАСПОРЯЖЕНИИ ЛЕГКОАТЛЕТОВ ОБЛАСТИ. РЕПОРТАЖ СО СТАДИОНА ВЕДУТ ТРИ НАШИХ ВНЕШТАТНЫХ КОРРЕСПОНДЕНТА.

Ю. ПОТАПОВ: «На старт! Внимание!» — и под выстрел стартового пистолета четыре спортсмена начали борьбу на барьерной дистанции 100 метров. Первой финальный створ пересекла ангарчанка Надежда Потапова. Так начался восьмой по счету матч по легкой атлетике между командами городов Ангарска и Иркутска. В легкоатлетических матчах важно быть первым. За первое место дается 5 очков, за второе — 3, за третье — 2, за четвертое — 1. Первая дистанция 100 метров с барьерами приносит Ангарску 6 очков. Вслед за Н. Потаповой финишировала А. Динева. За девушками победные очки Ангарску приносит Владимир Попов, победивший на дистанции 110 метров с барьерами. Но иркутяне не остаются в долгу, и побеждают на дистанции 100 метров. У мужчин победил Валерий Сивушков, а у женщин — Юлия Византийская. Команда Иркутска вышла вперед.

А. КИСЕЛЕВ: Счет стал 23:21 в пользу иркутян. Затем чаша весов склонилась в одну, то в другую сторону. После побед Владимира Моисеева на 400-метровой барьерной дистанции и Аллы Поповой в прыжках в высоту (160 см) последовал успех иркутян-мужчин в толкании ядра и прыжках в длину. 42:43 — вперед иркутские легкоатлеты. Но лидерами иркутяне были недолго. Дуэт двух Ольг — Ващенко и Кретиной — в беге на один круг вновь вывел наших земляков вперед. И больше до конца матча ангарчане ни разу не позволили своим друзьям из Иркутска выйти вперед. Правда, не раз счет становился равным. Но постепенно ангарчане наращивали преимущество и завершили первый день матча вполне убедительно — 98:90. Достигнуто это было за счет уверенных побед Евгения Ждановских — 1500 метров, Светлана Лысановой на той же дистанции, Ульяны Дамдиновой — в толкании ядра, Владимира Мухина (метание молота) и Трими Шадарова — в беге на 5000 метров.

Ю. ПОТАПОВ: Второй день соревнований открылся барьерной дистанцией 200 метров. И вновь побеждает ангарчанка Алла Динева. И тут началось генеральное наступление иркутян. Они выигрывают три дистанции: 200 метров у мужчин и женщин, 800 метров у мужчин, прыжки в высоту у мужчин, метание копья у мужчин. Но ангарчане отвечают победами в прыжках в длину среди женщин — Бицкая прыгнула на 5 м 43 см. Затем Елизавета Рагинова победила на дистанции 800 метров, Анатолий Клешков и Ульяна Дамдинова — в метании диска.

Заколебалась чаша весов в командном зачете. В этот момент молодежь сказала решающее слово. Ангарчане Игорь Бобков и Сергей Шульгин заняли первое и второе места в тройном прыжке и вывели команду Ангарска вперед.

А. КИСЕЛЕВ: Захватывающим и красивым был во второй день забег стайеров на 10000 метров. Бегуны держали зрителей в напряжении. Вперед выходили то ангарчане Василий Корвец, Александр Башкуев, Трофим Шадаров, то иркутяне Юрий Анисов и Юрий Федоров. Трудно было отдать кому-нибудь предпочтение: победителем мог стать каждый. Но ангарчане более правильно в тактическом отношении построили свой бег, и к девятому километру «вымотали» иркутских бегунов. На последнем круге Трофим Шадаров легко и непринужденно закончил первым бег. После победы в беге на 10000 метров стало ясно, что ангарчане вышли победителями двухдневного дружеского матча. Эстафеты 4x400 не могли повлиять на исход борьбы. Окончательный итог матча — 184:173, в пользу ангарчан.

И. КУЗОВКОВ, главный судья соревнований: Реванш иркутян не состоялся. Кубок остался в нашем городе. Это большая и заслуженная победа наших легкоатлетов. И все же в радость победы вкрались и огорчения. Говорят: «Победителей не судят». Но позвольте осудить.

Имея такую армию тренеров по легкой атлетике, готовясь к этому матчу, Ангарск заране допустил досадные срывы. Не закарничай тренер А. Абрамовой, Жан-Ван-Мин, и перевес в счете ангарчан был бы еще большим. Явился бы Карпачев из «Ермака», и не надо бы было волноваться всем присутствующим на матче, когда счет стал равным. Нет, имея более 15 тренеров и три детские спортивные школы, в нашем городе и не найти спортсменов, чтобы закрыть «бреш» на дистанциях?! Стыдно! Пора потребовать спортивным руководителям от тренеров настоящей работы, которая бы не ронила престижа нашего города.

ПО ПУТЕВКАМ ВДНХ

БИБЛИОТЕКА завкома нефтехимического комбината (заведующая В. И. Чукунова) давно уже вошла в ряд лучших профсоюзных библиотек республики. Около 17 тысяч читателей, более 320.000 книговыдач в год. 88 передвижных библиотек — с их помощью 7 тысяч читателей получают книги для чтения, можно сказать, дома. Одно из новшеств полезного времени — передвижные библиотеки при жилищно-эксплуатационных конторах. Широко используются многообразные формы массовой работы с читателями.

Все эти показатели позволили библиотеке завкома АНХК стать в этом году участником Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства СССР. В павильоне ВЦСПС «Труд и отдых» экспонируются фотографии и альбом, рассказывающие о многогранной работе нашей библиотеки. Профиздат по разделу пристендовой литературы ВДНХ выпустил листовку «Клуб книголюбителей МАК (из опыта работы библиотеки завкома Ангарского нефтехимического комбината)». Удостоверения участников ВДНХ получили зав. читальным залом Н. П. Корнева, зав. передвижным отделом Р. П. Степанова, библиотекари Р. И. Патрушева, Л. А. Наумова, председатель библиотечного совета В. А. Миролюбова.

А недавно в адрес библиотеки пришли путевки в ВДНХ. Зав. читальным залом Н. П. Корнева, библиотекари Л. А. Наумова и Л. Г. Пастернак примут участие во встрече организаторов и активистов клубов любителей книги при библиотеках. Встреча состоится в павильоне ВЦСПС «Труд и отдых».

Л. БЕСПРОЗВАННЫЙ.



Сибирь и Кижы А. Кусса

У каждого художника есть своя любимая тема. Тема, над которой он работает постоянно и с большим увлечением. Вот такая тема есть и у ангарского художника Альберта Кусса. Когда просматриваешь его этюды, а их у него десятки, нельзя не заметить большую его любовь к родному краю. Прибайкалье, Саяны, Соловецкий кремль, Кижы, Ангарск — интересны и в живописном решении, и в композиционном.

Альберт Кусс — участник городских и областных выставок. 15 октября ангарчане смогут увидеть его новые полотна в ангарском музее.

На снимках: репродукции с работ А. Кусса «Соловецкий кремль» и «В Кижях».



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12. ТИФОННИК
3-й канал
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.
19.00 — Телевизионная панорама.
19.15 — «Какого цвета лето». Популярно-популярный фильм.

19.30 — Для школьников, «Круглый год».
19.50 — Маленький концерт.
20.00 — «Сонети и депутат».
20.30 — «Знамяние турецкого агна», художественный фильм.
22.00 — Сельские встречи.
22.30 — Новости.

КИНО

«МЩР» — Двенадцать стульев (2 серии). 10, 13, 16, 19, 21-40.
«ПОБЕДА» — Замороженный. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удл. — По завстам Ленина).
«ЮНОСТЬ» — зал «Луна» — Дорога на Рибейаль. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-45. Зал «Восход» — Приключения Тома Сойера. 9-30, 11-30, 13-30. Неожиданное знакомство. 15, 17, 19, 21.
«ГРЕНАДА» — Том Джонс (2 серии). 11-50, 16, 19-30, 21. Капитан «Старой черепахи». 10, 14-20.

«ПНОНЕР» — Смертельная ошибка. 9-40, 11-40, 13-40, 17-40, 19-40, 21-40. Дворянское гнездо. 15-40 (по звязкам школ).
«КОМСОМОЛЦ» — Семеро синовей мохк. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.
«ОКТАБРЬ» — Золушка. 10. Мое последнее танго. 11-40, 13-40, 15-40, 17-40, 19-40, 21-40.
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Украденный поезд. 17, 19, 21.
«АНГАРА» — Галбуля. 17, 19, 21.

ГПТУ № 34 объявляет прием учащихся на вечернее отделение по специальностям: повара, продавцы продовольственных товаров, стенографисты. Срок обучения 6 месяцев. Начало занятий с 15 октября 1971 года.

Дневное обучение. Продолжается прием по специальностям: слесари по ремонту технологического оборудования химических предприятий, электромонтеры. Принимаются юноши в возрасте 16—17 лет с образованием 8—10 классов. Срок обучения 1 и 2 года. Выплачивается стипендия в размере 36 рублей.
Наш адрес: г. Ангарск, ул. Народная, 20, ГПТУ-34. (783)

Учебный комбинат строительства производит набор на курсы с отрывом от производства по специальностям:
Машинисты автокранов. Принимаются имеющие права шофера, срок обучения 2 месяца, стипендия 76 рублей в месяц, образование 8 классов, за работниками управления строительства сохраняется средний заработок в период обучения.

Слесари-жестяжников, срок обучения 3 месяца, стипендия 76 рублей в месяц, образование 8 классов, принимаются мужчины, отслужившие в армии.

Электромонтеры, принимаются отслужившие в армии, срок обучения 6 месяцев, стипендия 76 рублей в месяц, образование 8 классов.

Трактористов-бульдозеристов, курсы без отрыва от производства, принимаются работники строительства, срок обучения три с половиной месяца, начало занятий в октябре.

Обращаться по адресу: поселок Восточный, дом 18, телефоны 80-43, 55-60, 53-17. (791)

● **ВНОВЬ ОТКРЫВАЮЩЕЕСЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 36** в 13-м микрорайоне Ангарска, действующее на базе Ангарского ордена Трудового Красного Знамени нефтехимического комбината, продолжает прием учащихся на 1971—1972 учебный год по следующим специальностям: слесари по ремонту технологического оборудования, срок обучения 1 и 2 года; электросварщики дипломированные, срок обучения 2 года; машинисты компрессорных установок, срок обучения 1 и 2 года; аппаратчики нефтехимических производств, срок обучения 1 и 2 года; стелляры-плотники, срок обучения 2 года.

На обучение с двухгодичным сроком принимаются юноши в возрасте пятнадцати с половиной—шестнадцати с половиной лет, имеющие образование 8 классов.

На обучение с годичным сроком принимаются юноши в возрасте не моложе 17 лет и имеющие образование 10 классов.

Учащиеся групп с двухгодичным сроком обучения пахотятся на полном государственном обеспечении; учащиеся групп с годичным сроком обучения выплачивается стипендия в размере 36 рублей в месяц (отличники учебы получают стипендию 45 рублей в месяц).

Всем учащимся в период производственного обучения на предприятии дополнительно выплачивается 33 процента от заработанных ими сумм. Нуждающимся предоставляется бесплатное благоустроенное общежитие.

К заявлению прилагаются документы: свидетельство об образовании (подлинник), свидетельство о рождении, справка с места жительства, характеристика из школы, справка с места работы родителей с указанием зарплат, фотокарточки 3x4—6 штук, 4x6—6 штук, паспорт и приписное свидетельство предъявляются лично. Медицинскую комиссию проходят по направлению училища.

(727)

Адрес и телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41, редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь, отдел информации и общественной приемной — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел культуры, писем и быта и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68.